

**Н. М. Певнёва**

УО «Гомельский государственный  
университет им. Ф. Скорины»

## **ПОТЕНЦИАЛ РАЗВИТИЯ ХРИСТИАНСКОГО ТУРИЗМА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

*В статье рассматривается феномен религиозного туризма, его разновидности и главные направления развития в современных условиях. Подробно характеризуются объекты культурно-исторического наследия Беларуси, которые составляют потенциал для развития религиозного и духовно-паломнического туризма.*

В развитии индустрии туризма Республики Беларусь выделяются такие виды туризма, как культурно-исторический, экологический, спортивный, агротуризм, деловой, лечебный, а также религиозный туризм. Поток туристов с паломническими и религиозными целями ежегодно в мире увеличивается. Если в 2001 году уровень количества поездок с религиозными целями был примерно равен количеству поездок с целью обучения или лечения, то в 2002 году он в 3 раза превысил эти направления в туризме и стал сопоставим с поездками ознакомительно-развлекательного характера. И это не считая различных паломнических поездок, объективной статистики которым, к сожалению, в 1990–2000-е годы не велось. Эта ситуация в сфере религиозного туризма привела к тому, что Всемирная туристская организация объявила религиозный туризм самым перспективным направлением туризма в начале III тысячелетия [1].

Туристом, путешествующим с религиозными целями, является человек, выезжающий за пределы страны постоянного проживания на срок не более полугода для посещения святых мест и центров религий. Под религиозным туризмом следует понимать виды деятельности, связанные с предоставлением услуг и удовлетворением потребностей туристов, направляющихся к святым местам и религиозным центрам, находящимся за пределами обычной для них среды. Религиозный туризм подразделяется на две основные разновидности:

- паломнический туризм;
- религиозный туризм экскурсионно-познавательной направленности.

В паломническом туризме выделяется духовно-паломнический туризм [2].

Религиозный туризм уже давно стал одним из активно развивающихся видов туристской деятельности во многих странах. Возрастающий интерес к данному виду превращает его в важный фактор обеспечения социальной стабильности, тем самым привлекая туристов. Республика Беларусь располагает большим потенциалом для развития религиозного вида туризма. Белорусская православная церковь объединяет 1643 православных прихода, 15 епархий, 7 духовных учебных заведений, 35 монастырей, 15 братств, 10 сестричеств. Действуют 1535 православных храмов, еще 194 строятся. Центрами религиозного туризма для православных в Беларуси являются:

Жировичский монастырь – чудотворная икона Жировичской Божьей Матери;

Спасо-Ефросиньевский монастырь в Полоцке – мощи святой преподобной Евфросинии, игуменьи и княжны полоцкой и воссозданный Лазарем Богшей Крест;

Свято-Духовный Кафедральный собор – «Минская» икона Божией Матери, а также мощи Софии Слуцкой;

Свято-Николаевская церковь в Логойске – целебный источник Николая Чудотворца.

Город Туров. Древние каменные кресты разбросаны по всей Туровщине. Всего таких крестов насчитывается более десяти. Наиболее известным является так называемый Туровский, или святой крест, который хранится в кладбищенской Крестовоздвиженской часовне близ деревни Погост, на берегу реки Припять. Один крест хранится в храме Всех Святых города Турова. Еще один – во дворе нового кафедрального собора в честь в честь святителей Кирилла и Лаврентия Туровских. Кроме того, в Гомельском областном краеведческом музее хранятся два креста, обнаруженные когда-то на Борисо-Глебском кладбище.

Храм Покрова Пресвятой Богородицы в д. Корма Добрушского района – мощи святого праведного Иоанна Кормянского и Икона Божьей Матери «Скоропослушница».

Свято-Елисеевский Лавришевский мужской монастырь – расположен близ д. Гнесичи. Здесь в 1329 году было переписано Лавришевское Евангелие.

Римско-католическая церковь в Республике Беларусь объединяет четыре епархии, которые насчитывают 491 общину. Действует 5 духовных учебных заведений, 11 миссий и 9 монастырей. Общины располагают 488 костелами, 36 строятся [3].

Центрами религиозного туризма для католиков являются:

Костел Божьего тела (XVI в.) в г. Несвиж – архитектурный памятник раннего барокко, первый барочный храм на территории Речи Посполитой, родовая усыпальница князей Радзивиллов.

Костел Святой Бригитты (XVII в.) в г. Гродно – архитектурно-исторический ансамбль XVII века. Помимо костела, построенного в своеобразном стиле барокко, сильно отличающегося от традиционных барочных европейских канонов, сохранились также угловые башенки на монастырских стенах и брамы. Костел и брамы украшены фризом, сделанным в технике сграффито.

Бернардинский костел (XVIII в.) – находится в деревне Будслав Мядельского района, где хранится икона Божьей матери, позднее барокко.

Костел Симеона и Елены (нач. XX в.) – наиболее известный католический храм Минска. Стиль храма характеризуется как неороманский, в ряде других, как неоготика с чертами модерна.

Католический храм Святого Станислава (XVIII в) в г. Могилев. Самое ценное в костеле – старинные фрески. Особого внимания заслуживает орган церкви. Он был установлен в 1912 году. Его особенность – редкие керамические трубки. Органов аналогичной конструкции существует всего четыре во всем мире. С 1993 года собор Успения служит одним из центром ежегодного фестиваля духовной музыки «Магутны Божа», проводимого в Могилёве.

Монастырь и костел Святого Франциска (XVI–XVIII в.) в г. Пинск – памятник архитектуры барокко. Гордость костела – полотно «Пинская Мадонна» («Мать Божия печальная»). Костёл славится своим органом, одним из старейших в Беларуси. Орган состоит из 1498 металлических и деревянных труб разного размера.

Благодаря переплетению религий и архитектурных стилей храмовая архитектура Беларуси своеобразна и необычна, а многие из культовых сооружений – абсолютно уникальны. Среди них и объекты, представленные в предварительный Список всемирного наследия ЮНЕСКО:

Спасо-Преображенская церковь и Софийский собор в Полоцке;

Борисо-Глебская (Коложская) церковь в Гродно;

Свято-Никольский женский монастырь в Могилеве;

Культовые сооружения оборонного типа: костел святого Иоанна Крестителя в деревне Камаи Поставского района, церковь-крепость Свято-Рождества Богородицы в деревне Мурованка Щучинского района, церковь Святого Михаила в деревне Сынковичи Зельвенского района;

Деревянные церкви Полесья [4].

Объекты культурного наследия республики представляют собой уникальную ценность не только для белорусского народа, но и являются неотъемлемой частью всемирного культурного наследия.

Из перечисленного выше можно сделать вывод о том, что у нашей страны огромный потенциал для развития религиозного и паломнического туризма. Причем Беларусь может гордиться не только огромным количеством храмов православной и католической веры, а также множеством святынь. Ежегодно тысячи глубоко верующих людей приходят к чудотворным иконам и нетленным мощам белорусских святых: Евфросинии Полоцкой, праведной княгини Софии Слуцкой, святого праведного Иоанна Кормянского. Богата белорусская земля чудесными явлениями и знамениями. Удивительные образы Христа и Богородицы, уникальные кресты-валуны, растущие прямо из земли как в древнем Турове, святыне источники – все это привлекает людей, увлеченных непознанным.

### **Список использованных источников и литературы**

1. Луняев, Е. В. Современные стратегии организации паломничества и религиозного туризма на примере Северо-Западного региона России // Материалы Международного научного симпозиума «Время культурологии», посвященного 75-летию Российского института культурологии. – М.: РИК, 2008.

2. Бабкин, А. В. Специальные виды туризма / А. В. Бабкин. – Ростов-на-Дону: Феникс, 2008. – 252 с.

3. Электронный ресурс: <http://www.belarus21.by/Articles/1439296790>. Информация о конфессиональной ситуации в Республике Беларусь. – Дата доступа: 15.09.2015 .

4. Электронный ресурс: <http://www.belarus.by/ru/travel/religious-tourism-in-belarus>. Религиозный туризм в Беларуси. – Дата доступа: 15.09.2015.